

→察者看台

# 从南岳荣膺“全域旅游示范区”说起

曾利华

前不久，国家全域旅游示范区创建名单正式公布，湖南省三家旅游景点上榜，南岳区排第一。

南岳，对于任何一个衡阳人而言，都不应是陌生的。南岳从昔日一个山区小镇，发展到首批国家重点风景名胜区、首批国家5A级旅游景区，再荣膺首批国家全域旅游创建示范区，成长之路并非一帆风顺。南岳在曲折发展的过程中一步步创造奇迹，凝聚了南岳区6万多人民群众特别是旅游从业人员的心血。

据报道，近年来，南岳区委区政府秉承“全域可游、全域共治、全景提质、全员服务”的理念，以大视野规划旅游产品，下大力气整治旅游乱象，用大手笔提质景区景点，在大范围倡导人文服务，全新的旅游体系留住了游客的脚步。作为一个时常涉足南岳的衡阳人，我真切地感受到，南岳的变化不仅在景区景点，更在于规范的管理和人文的服务。

9月8日下午，我和家人前去

南岳大庙，在验票处我遭遇了一位帅哥“无情”的“阻拦”。那天，验票的帅哥得知我买的是衡阳旅游景点年卡却又没有实体卡时，就提示我拿身份证件刷一下。我匆忙拿出手机，打开“湖南公安服务平台”微信公众号，找到电子身份证。不想，帅哥却告知我，电子身份证暂时还不能用于验票。“我的确是买了年票的，又有电子身份证，你凭什么不让我进？”接着，他又问我：“如果你记得卡号，我们可以查询核实。”我失望地摇了摇头。帅哥轻声地提醒我：“您从哪里买的年卡？可以找他们试试。”

于是，我打电话告诉旅行社的朋友，几分钟后，朋友把卡号发了过来。他查验后对我说：“担搁了您的时间，对不起！您可以进去了。”现在事后回想，在整个过程中，验票的帅哥不亢不卑不愠不恼，既按照景区的管理要求坚持了原则，又积极引导我寻找卡号，

最终解决了问题。这种规范又充满人性化的服务，正是当下社会大众所崇尚的，也应是南岳荣膺首批国家全域旅游创建示范区的重要筹码。

众所周知，在景区偶发的任何一件有关游客的揪心事烦心事，都会影响到游客的心情，尤其在网络技术极度发达的今天，任何一件事、一句话、一个举动甚至一个表情，都有可能被无限放大，或将直接影响到景区的口碑。窥一斑而知全豹，透过“验票”事件，我看到了南岳旅游从业人员的服务态度和景区管理的规范化。

在我看来，一个景区特别以山水著称的景区，确实有赖于大自然的造化和“鬼斧神工”，但一个景区最核心的竞争能力，却是来自管理服务等方面。“软实力”。当然，景区真正长盛不衰吸引游客的“宝典”则是双管齐下、“软硬兼施”，既抓景点规划建设，又抓管理水平提升。而从南岳荣膺首批国家全域旅游创建示范区来看，无疑已经做到了这一点。

→热点发声

## 薅图书馆羊毛还炫耀是病该治

近日，一则“大V自曝薅大学图书馆羊毛”的新闻引发舆论关注。微博用户“眸冷骨累的王马丁”发文称自己在大学读书时，“但凡发现学校图书馆里有我久久爱慕的古书，就统统借来不还，按图书馆规定赔偿。”就这样，该“大V”称自己以十元一本的价格将数套50年代古文书全“赔”回了自己书房。



1. 网友批评，此举“钻了制度的空子，不以为耻反以为荣”。面对批评，这位大V面不改色，继续舌战网友，还普及起所谓“契约精神”，称“违约是契约的一部分，18年前每本书我都付了钱买下来了，是付过钱的，办过手续，拿到赔偿回单的”。钻制度漏洞，占公共利益，绝不是遵守了什么契约精神。11月28日，这位微博用户再次发帖称，将归还所有书籍。该校图书馆也回应称：“印象中2002年并未出现学生大量赔偿的情况，即使该生所说属实，对有较高价值的复本，图书馆会在闭架书库中留存，而珍贵民国图书不对学生外借，只对老师开放。”

有网友建议，“图书馆的管理太宽松，应当以更大的处罚力度来警戒借书不还者，补上管理漏洞”。社会公序良俗，是基于每一位社会成员对于规则的遵守和重视。薅羊毛、耍小聪明，以一己之私侵害社会公共利益的行为，实际上是“以耻为荣”的“利己主义”，是病该治。

——评论员 陈琰泽

2.“违约是契约的一部分”这句话本身没错，但是，如果订立契约的目的就是为了违约，则是一种欺骗行为，大错特错。“眸冷骨累的王马丁”借书不是为了“借”，而是为了据为已有，这是对契约的根本违背，还谈何契约精神？

另外，“眸冷骨累的王马丁”还以“精致的利己主义者”自居，不免令人疑惑：精致的利己主义者什么时候成了褒义词？钱理群先生提出这个词时说，“他们高智商，世俗，老到，善于表演，懂得配合，更善于利用体制达到自己的目的”。

显然，这名博主是把世俗老到理解成对自己的肯定，把聪颖与钻营混淆，不仅价值观扭曲，还要顺带标榜自己智商高。可是，想扯起契约精神遮羞却拎不清楚概念，为了省一点小钱而沾沾自喜，恐怕连精致的利己主义者都称不上。说白了，钻制度的空子、揩公共利益的油，不过是在拿良知换取蝇头小利。

——评论员 笛鲜

→说道说道

1. 就业是民生之本，找到一份好工作是很多人的朴素心愿。如今，随着时代发展进步，在互联网求职平台寻找工作机会已是常态。然而，一些侵害求职者权益、违规敛财的现象时有发生，值得警惕。据报道，在秋冬季招聘活动活跃的背景下，一些求职平台乱象频现。如何更好保障求职者权益、促进互联网求职平台健康平稳发展，成为亟待解决的现实课题。

求职平台可以创新盈利模式、加快流量变现，但保证产品与服务真实可靠是前提。比如，相关服务项目应立足于切实提升求职能力，而不是停留于“几小时教会你”的营销噱头。在求职平台中，用户是求职者也是消费者，平台必须对用户负责，将求职者的诉求摆在重要位置。相关企业应该认识到，网络求职平台不仅仅是商业模式，也关系着公共利益。求职平台应清晰界定自身责任边界，从平台设施、平台中介、平台生态等多方面入手，全方位规范服务商行为。重视保护用户权益，充分履行社会责任，立足于提升服务质量、更好满足消费者需求，才能在激烈的竞争中赢得用户、行稳致远。

——评论员 白光迪

2.25岁生日那天，中华遗嘱库北京第二登记中心法律专员崔文姬立下了一份遗嘱。该事件还一度登上了微博热搜，不少人觉得这么年轻就立遗嘱是一件稀罕事。实际上，像崔文姬这样的人越来越多，全国已有236位90后走进中华遗嘱库。而在9月份的媒体报道中，中华遗嘱库登记保管的“90后”遗嘱还只有178份。

有人认为，人的自由与相应的认知能力相关联，年轻人并没亲身体验过生命逼近终点的痛楚，也没真切了解过自己失去独立自主生活能力的危机。这个时候就立遗嘱，能量力而行吗？然而，“不知生，焉知死”与“不知死，焉知生”本就是一个硬币的两面。活着与死亡相对应而存在，与开始之于结束相似。那么，不妨把订立遗嘱当作青年思考人生意义、价值的一堂课程来对待。所以，如果说25岁能立遗嘱需要一种能力，那就是思考死亡、应对死亡的能力。如果具备了这样的能力，早早立下遗嘱，有何不可？

——评论员 杨博

→征 文

## 我为祖国点赞

黄奕晨 衡阳高新区衡州小学五(3)班

在无数蓝色的眼睛和棕色的眼睛之中，我有着一双宝石般的黑色眼睛。在无数白色的皮肤和黑色的皮肤之中，我有着一身大地般黄色的皮肤。我骄傲，我是中国人！

——题记

在地球上，有一个逐渐强大的国家，她的名字叫中国。中国拥有灿烂的五千年文明、有着优秀的传统文化、有着迅速发展的科技，还有许多许多的奇迹……

我为祖国的壮丽河山点赞。我的祖国风景秀丽、仪态万方，有珠穆朗玛峰，有南沙群岛，有中华五岳，有长江黄河……从古至今，无数文人骚客赞美我的祖国。杜甫说：会当凌绝顶，一览众山小。李白说：飞流直下三千尺，疑是银河落九天。毛泽东说：北国风光，千里冰封，万里雪飘……

我为祖国的璀璨文明点赞。很

多人都知道，我们是世界四大文明古国之一。但是可能不知道，我们还是世界四大文明古国中，五千年文明唯一没有中断的国家。中华文明璀璨夺目、源远流长，在五千年历史长河里，我们有四大发明，有丝绸之路，有文房四宝，有《本草纲目》，有秦朝兵马俑，有敦煌莫高窟，还有楚辞、汉赋、唐诗、宋词、元曲、明清小说……

我为祖国的先进科技点赞。在走进新时代的今天，我们的科技发展日新月异，硕果累累。我们有绿色环保的新能源汽车，有快速稳定的高铁复兴号；有自己建造的太空实验室“天宫”，有自己设计的民用大飞机C919；还有领先美国十年的射电望远镜“天眼”，还有下潜深度世界第一的深海潜水器“蛟龙号”……

习爷爷说：我们的中国梦，就是要实现中华民族的伟大复兴。为了圆梦，我们少年一代，要志存高远，努力学习，增强本领，长大后为实现中国梦贡献自己的力量！

长城是我的手臂，黄河是我沸腾的血脉，泰山是我站立的脚跟。我骄傲，我是中国人！我为祖国点赞！

(指导老师:匡丽)



→有话就说

## 对马路“低头族”最高罚 200 不冤

刘天放

近日，《河南省文明行为促进条例(草案)》提请河南省十三届人大常委会第十三次会议审议，《草案》提到，通过人行横道使用手机等便携式电子设备的，将由相关行政执法部门责令改正，处警告或五十元以上二百元以下罚款。

马路“低头族”正成为道路交通安全的新生“隐患”。一是容易引发交通事故。行人低头看手机不看路，危害性绝不容小觑，能使人走神、崴脚、摔跤等引发交通事故。二是降低了道路通行能力，造成交通拥堵。尤其是交通高峰时段，拥堵反而又给了“低头族”发微信、刷微博的机会。

其实，不仅在河南，济南交警日前也严查不礼让斑马线，开车、骑车

打手机等违法行为；今年元旦起，温州出台条例规定，行人通过路口或者横穿道路时低头看手机、嬉戏等，影响其他车辆或者行人通行，处警告或者10元罚款；嘉兴也出台相关条例，禁止行人通过路口或者横穿道路时浏览手持电子设备、嬉闹，行人违反规定最高可能被罚款50元。

而河南这一《草案》，规定过马路玩手机最高罚200元，看似更严厉。至于罚款200元多不多？有不少网友表示支持，也有人觉得有些过分，认为只要加大宣传力度，就可以降低马路“低头族”的数量。

然而现实很无奈，对马路“低头族”的宣传并不很奏效，从各地

反馈的信息来看，无论是提升自我约束能力，还是发挥社会力量，完善监督机制，广泛宣传“低头”的危害等，都暂时难以降低马路“低头族”造成的交通事故次数。

更何况，无论怎样处罚“低头族”，都是在帮助其矫正不良习惯，确保交通安全。至于罚款多少，各地应根据实际情况决定。据世界卫生组织调查统计：全世界每年有超过27万行人死于路面交通事故，而行人走路时或驾驶机动车时玩手机分散注意力，被认为是交通事故频发的重要原因之一。在我国，玩手机造成的交通事故同样触目惊心。由此，对马路“低头族”最高罚200不冤，因为生命最重要且没有第二次。